

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

工信部发布《关于加快培育共享制造新模式新业态促进制造业高质量发展的指导意见》

## 用“共享”赋能“制造” 开辟高质量发展新路径

10月29日,工业和信息化部发布《关于加快培育共享制造新模式新业态促进制造业高质量发展的指导意见》,提出到2022年,形成20家创新能力、行业影响大的共享制造示范平台,资源集约化水平进一步提升,制造资源配置不断优化,共享制造模式认可度得到显著提高。到2025年,共享制造发展迈上新台阶,示范引领作用全面显现,共享制造模式广泛应用,生态体系趋于完善,资源数字化水平显著提升,成为制造业高质

量发展的重要驱动力量。

《意见》指出,共享制造是共享经济在生产制造领域的应用创新,是围绕生产制造各环节,运用共享理念将分散、闲置的生产资源集聚起来,弹性匹配、动态共享给需求方的新模式新业态。发展共享制造,是顺应新一代信息技术与制造业融合发展趋势、培育壮大新动能的必然要求,是优化资源配置、提升产出效率、促进制造业高质量发展的重要举措。

《意见》表示,要以“加快形成以制造能力共享”为重点,以“创新能力、服务能力共享”为支撑的协同发展格局。在产业基础条件好、共享制造起步早的地区和行业,加快形成一批专业化共享制造平台,推动重点区域、重点行业分散制造资源的有效汇聚与广泛共享。鼓励有条件的企业探索建设跨区域、综合性共享制造平台。

值得关注的是,《意见》提出了四个方面的主要任务。一是培育发展共享制

2019年11月1日  
星期五  
总第7590期  
第4649期  
今日4版

## 前三季度制造业新增减税4738亿元

国家税务总局消息,今年前三季度,全国新增减税降费17834亿元,各行业门类税负水平同比均实现不同程度的下降。其中,制造业新增减税4738亿元,占新增减税总额的31.36%,行业税负同比下降1.08个百分点。

(税闻)

## 市场下沉 消费增添新活力

“小镇青年”火了。无论是他们贡献的电影票房,还是在网购中展现出的强大购买力,都让人感到惊叹。这也折射出我国消费正在向低线城市下沉的趋势。部分电商平台的交易大数据显示,2019年上半年,我国县域及农村地区,线上新用户数和消费量增长最快,呈现出勃勃生机。

### “小镇青年”热爱购物

近一段时间以来,多个来自宁波、深圳等地的电动牙刷企业,依靠百元档的高性价比产品,吸引了大量低线城市和农村地区的年轻消费者,在天猫等电商平台上创造了“一分钟卖出1.4万件电动牙刷”的销量“奇迹”。宁波赛嘉电器有限公司国内市场负责人廖平平说,通过电商平台,产品能够快速触达低线城市和广大农村地区,促进消费增长,这在传统渠道是无法实现的。

如今,“小镇青年”中的“剁手党”越来越多了。支付宝数据显示,今年“十一”黄金周,随着移动支付的普及,三线以下城市消费频次同比增长50%以上,县域消费频次同比猛增近90%。

越来越多的数据表明,“小镇青年”已成为我国消费新主力。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。一方面,智能产品的广泛使用推动了移动支付的普及。数据显示,截至今年8月,智能手机的交易额同比增长80%,其他相关数码智能产品的销售也同比增长60%以上;另一方面,包括“小镇青年”在内的“90后”“95后”等年轻群体渐渐成为新一代的消费主力军,

他们更偏爱使用智能产品和移动支付。多重因素也推动了我国智能制造业的发展。

在农村居民收入增长、线上消费渠道向乡村市场下沉以及农村消费市场环境改善等因素的带动下,农村市场消费潜力也在持续释放。前三季度,乡村消费品零售额同比增长9.0%,增速比城镇高1.0个百分点。前三季度乡村消费品零售额占社会消费品零售总额的比重为14.5%,乡村市场占比稳步提升。

专家认为,当前,我国消费正呈现出从一二线城市向低线城市和农村地区下沉的趋势。天猫、淘宝、京东等电商平台在下沉市场“圈粉”无数,抖音、快手等新晋互联网公司迅速崛起,“拼团”消费模式日渐火爆,来自低线城市和农村地区的消费者们正在以其强大购买力,为消费增添新活力。

中国消费者协会副秘书长董祝礼表示,哪里有需求,哪里就有市场,市场下沉给消费者提供了更多选择,是经济发展自然而然的过程。

### 市场监管不可缺位

数据显示,今年二季度,移动支付业



务量增长较快,银行业金融机构处理电子支付业务536.71亿笔,金额597.21万亿元。其中,移动支付业务237.34亿笔,金额79.46万亿元,同比分别增长59.03%和26.37%。移动支付、刷脸购物、无人店铺等模式,不断刷新国人的购物体验。

如今,移动支付、智慧物流、社交电商、网约车等新业态迅速发展,网络消费继续保持快速增长,为市场下沉创造了更多机遇和条件,低线城市和农村地区的巨大消费潜力正在快速释放。

然而,也有消费者反映,下沉市场火热的同时,也存在诸多乱象,比如市场监管不到位,各种“山寨”货充斥其中,让人防不胜防,头痛不已。甚至有人认为,下沉市场就是低质低价商品市场。

在中国政策科学研究院经济政策委员会副主任徐洪才看来,下沉市场是一个市场细分的概念,不等于服务质量产品质量的降低,有人认为下沉市场是低层次、低质量的,这显然是一种肤浅认识。

阿里巴巴巴划算品牌运营总经理陈浩认为,下沉市场中有很多假冒伪劣产品

的核心原因是不可追溯,如果线上所有商品都可以实现数据化、可视化,那么品牌方就不会进行喊配,商品的品质就能够得到保障。“避免商品和服务的品质出现问题,要减少从生产到销售的中间环节,提升效率。”陈浩说。

长远来看,市场监管不可缺位。董祝礼表示,针对下沉市场中存在的“三无”产品、假冒伪劣产品和过期产品,以及售后服务不到位等问题,要进一步加强监督管理。经营者要以保护消费者权益为底线,树立消费者优先意识,对消费者负起责任来,当好保护消费者合法权益的第一责任人。

“下沉市场应该为消费者提供更好的商品和服务,这样才能打通老百姓幸福生活的‘最后一公里’。”董祝礼说。

徐洪才表示,市场的细分预示着新的机会,新的要求,企业方、监管方要共同努力,执法部门要加大违规成本,加大处罚力度,营造良好的市场环境,最终使下沉市场的消费者从中受益。

(光明)

## 部分先进制造业留抵退税政策陆续落地

2019年4月1日起,我国开始全面试行增值税留抵退税制度,这是继小微企业普惠性减税措施、深化增值税改革等减税降费措施落地后又一项重要减税政策。

今年8月,财政部和国家税务总局又联合印发《关于明确部分先进制造业增值税期末留抵退税政策的公告》,部分先进制造业纳税人退税门槛进一步降低,取消了“连续六个月有增量且第六个月大于50万元”和“退还比例60%”等规定。各地税务部门纷纷发力,推动政策落实落地,随着一张张税收收入退还书的开出,“中国制造”再添新动力。

在上海,随着上海市第一张“增值税期末留抵退税额退还(2019)”税收收入退还书的开出,上海神添实业有限公司成为上海市首家享受到新政优惠的企业。此外,上海市电子税务局同步开通了受理功能,奕硕多媒体移动科技(上海)有限公司是全市首家通过电子税务

局申请办理先进制造业留抵退税的企业,足不出户就提交了97万元的退税申请。

在厦门,主营环境保护专用设备制造的厦门龙净环保技术有限公司获得退税427万元,成为厦门第一户享受到“部分先进制造业留抵退税政策”优惠的企业。

在之前的留抵退税政策下,企业一年最多只能申请两次退税,而按照调整后的政策,符合条件的先进制造业企业可以每月申请退税,从而加快了企业资金周转的速度。同时该政策对于每个月的增量留抵没有金额限制,有利于企业获得更多退税,以加快研发、进行产品改进和技术创新。

在山西,近日,随着第一张退税额4722万元的“增值税期末留抵退税额退还书”税收收入退还书的开出,中条山集团陶瓷科技有限公司成为山西省首家享受

到“部分先进制造业留抵退税政策”优惠的企业。

在安徽,合肥京东方光电科技有限公司收到8.74亿元留抵退税款,成为增值税留抵退税政策实施以来安徽省最大单笔退税款,自此该公司新增增值税留抵一次性退税完毕。

在河南,首笔先进制造业增值税期

末留抵退税业务在焦作成功办理,所退税款已经成功退还到账。感谢国家的好政策,帮助企业减轻资金压力,激发了企业创新创业的积极性。”得知退税款到账后,企业财务负责人赵龙高兴地说。

近日,国家税务总局焦作市税务局收到武陟县某磨具公司的退税申请,按照84号公告要求,焦作市税务部门迅速安排筛选排查、辅导审核,最终,成功退还到账,完成了河南省首笔先进制造业增值税期末留抵退税。

在湖北,随着嘉鱼县嘉能新型建材有限公司财务负责人李娟办结留抵退税相关手续,湖北省“先进制造业增值税期末留抵退税”政策在咸宁顺利落地。

更多省份先进制造业留抵退税政策正在落地。实施部分先进制造业留抵退税政策,将有效盘活企业资金,激励企业进一步增大投资及扩大生产规模,激发先进制造业企业创新创业的积极性。下一步,税务部门将继续加大工作力度,帮助企业了解政策、积极运用红利,增强先进制造业可持续性发展的动力。

(国税)

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67604554 67604747

## 《国际游客淮扬美食品鉴与服务指南》地方标准正式发布

系全国首个美食品鉴与服务地方标准

近日,在中国青岛国际标准化论坛召开期间,中国江苏省扬州市与法国奥尔良市《国际游客淮扬美食品鉴与服务指南》标准发布会在青岛举行。扬州市副市长余珽,奥尔良市副市长玛蒂娜·格里沃联合发布双城合作标准《国际游客淮扬美食品鉴与服务指南》。

为了让来自法国等国家的游客能够更好地品尝淮扬美食、体验扬州文化,扬州市与奥尔良市共同商定,围绕淮扬美食的品鉴与服务制定相关标准。一年多来,扬州市组织烹饪大师、院校教授、文化学者等开展标准研制,广泛听取社会

各界意见,特别是多次征求奥尔良市意见和建议,经过不懈努力,最终形成了该标准。

扬州市地方标准《国际游客淮扬美食品鉴与服务指南》制定出台,将成为全国首个国际城市间合作制定的地方标准,也是全国首个美食品鉴与服务的地方标准。该标准精选淮扬美食十大经典菜肴,向国际游客介绍品鉴方法,诠释美食文化,宣传中国礼仪,展示优质服务,让国际游客能够真正享受一场品鉴、听、看融为一体的美食文化盛宴。

(市监)

11月起,一批法律法规开始施行,让你我的生活更安心。

网络平台泄露用户通信内容500条以上可入罪

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,自11月1日起施行,对拒不履行信息网络安全管理义务罪的前提要件和入罪标准等作出明确规定。

刑法规定,网络服务提供者不履行法律、行政法规规定的网络信息安全管理义务,经监管部门责令采取改正措施而拒不改正,致使用户信息泄露,造成严重后果的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

“两高”司法解释对此明确,拒不履行信息网络安全管理义务,致使用户信息泄露,具有“致使泄露行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五百条以上的”“致使泄露住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的用户信息五千条以上的”等8种情形,应当认定为刑法规定的“造成严重后果”。

### “囤商标”“傍名牌”等行为将受严惩

近年来,以傍名牌为目的的恶意申请和为转让牟利而大量囤积商标等问题出现,一些知名品牌或人物纷纷“中招”。11月1日起,修改后的商标法将正式施行,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的三倍以下,提高到五倍以下,并将法定赔偿额上限从三百万元,提高到五百万元。

本次修改增加了“不以使用为目的的恶意商标注册申请,应当予以驳回”的规定,首先在审查阶段予以适用,实现打击恶意注册的关口前移,并将其作为提出异议和请求宣告无效的事由,直接适用于异议程序和无效宣告程序中。

### 冥币“高仿”人民币被明令禁止

11月15日起施行的《人民币图样使用管理办法》明确,禁止在祭祀用品、生活用品、票券上使用人民币图样。

近年来,银行业金融机构收缴不少印有“天地银行”“魔术道具”等字样的假币。类似的假币容易迷惑公众,造成财产损失。办法规定,使用人民币图样应当遵守不损害人民币形象、不损害国家利益和社会公共利益、不使公众误认为是人民币等,须在图样中部明显位置标注清晰可辨的“图样”字样,“图样”字样的长度、宽度分别不低于图样长度、宽度的1/3。使用人民币图样制作商品时,不得使用“中国人民银行”行名和货币单位。

### 旅客未系安全带客运汽车不得出站

修订后的《汽车客运站安全生产规范》将于11月1日起施行。修订后的规范要求,汽车客运站经营者应当对进出汽车客运站的人员和行李物品、车辆进行严格检查,确保“三不进站”和“六不出站”。

“三不进站”是指:危险品不进站、无关人员不进站(发车区)、无关车辆不进站。“六不出站”是指:超载营运客车不出站、安全例行检查不合格营运客车不出站、旅客未系安全带不出站、驾驶员资格不符合要求不出站、营运客车证件不齐全不出站、“出站登记表”未经审核签字不出站。其中,“旅客未系安全带不出站”是此次修订后的新增要求。

(中商)

